

持续擦亮“林曦”品牌 彰显检察“护未”初心

呼伦贝尔市牙克石市人民检察院为未检工作赋予新动能

本报通讯员 ● 曹语

誓言铮铮担当检察为民使命,党旗昭昭彰显检察“护未”初心。呼伦贝尔市牙克石市人民检察院坚持以机关党建工作凝心铸魂,积极探索“党建+未检”工作新路径,持续擦亮“林曦”品牌,为未检工作赋予新动能。

党建与队建齐谋划 凝聚未成年人保护合力

牙克石市检察院不断压实党建业务双责任,将四大检察业务集中统一办理。该院将基层党组织延伸到检察办案一线,有效发挥战斗堡垒作用,选派党性强、业务优的党员专门负责未成年人检察业务,进一步压实党员的党建与业务双重责任。“林曦”工作室用心、用情办好涉未成年人案件,积极落实未检刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察业务集中统一办理要求,实现对未成年人的专业、全面、综合保护。

该院以党建工作为纽带,凝聚未成年人保护多方力量,秉承“以党建带动关键,以关键决定全局”的工作宗旨,以政治学习、联合党建活动为抓手,共同推进“党建+未检”工作融合,并以监督落实“一号检察建议”为切入点,通过开展入职查询工作、落实未成年人强制报告制度等,充分发挥检察职能作用,为平安校园、法治校园建设贡献力量。

该院依托支部共建,以检察监督助推源头治理,针对办案过程中发现影响未成年人身心健康的问题,及时向相关职能部门制发社会治理类检察建议,并开展检察建议“回

头看”专项检查活动,为未成年人健康成长打造“无菌”环境,织密社会保护“安全网”。该院以党建协作为引擎,以“林曦”工作室为平台,加强与各职能部门的协作,与团市委共建“牙克石市预防未成年人犯罪宣讲团”,与妇联、市烟草局等单位会签未成年人保护机制,扎紧校园周边“安全绳”。此外,该院开展“林曦护苗”专项行动,分别联合市公安局、市文体局、市烟草局、市质监局等部门对校园周边商铺、娱乐场所进行拉网式清查,严防未成年人违规上网、违规住宿、涉黄涉赌涉毒等行为的发生。

党建与业务同落实 夯实未成年人保护检察力量

该院坚持从政治上着眼,从法治上发力,把讲政治与讲法治相融合,把执行党的政策与执行国家法律相融合。该院未检“林曦”工作室以“三个一”理念为着力点,坚持在每一个案件中将一体化办案、多元化履职和精准化普法有机结合,以党建“红心”引领检察“匠心”,夯实未成年人全面综合司法保护检察力量。

对涉罪未成年人秉持“多走一步”的理念,引领党员做未成年人的法治教育者。坚

持以司法保护促发展,自主研发上线“林曦未检”小程序,组建“党员帮教小组”,深化对未成年人合法权益的司法保障。“林曦”工作室制定的“科学化社会调查+线上远程帮教+家庭教育指导”三位一体立体化帮教工作模式为呼伦贝尔地区首创,在这一工作模式下,该院顺利完成了对28名涉案未成年人的一对一精准帮教服务,帮助他们重拾信心,帮教后返校率达78.5%,再犯率为零。

对未成年被害人秉持“多做一点”理念,引领党员做未成年人的司法关爱者。该院与市公安局共同制定“一站式”办案机制,为性侵案件未成年被害人提供法律援助、心理疏导、就学帮助、司法救助等服务,尽最大努力推动未成年人保护措施落地落实。充分发挥法律震慑作用,坚决斩断伸向未成年人的黑手,3年来共向未成年被害人提供法律援助14人次、专业心理疏导8人次。

对偏远乡镇的孩子秉持“不落下一个”理念,引领党员做留守儿童的司法传播者。该院组建“党员护苗队”,院党组成员全部受聘为法治副校长,积极开展法治进校园活动,并多层次利用未成年法治教育基地,与牙克石市各中小学联合开展主题活动,党组书记带头深入乡镇学校讲法治课、组织开展

“模拟法庭”活动。三年来,“党员护苗队”深入该市各中小学开展法治宣传教育活动二十余次,受教育1500余人次。

党建与宣传齐发力 持续擦亮“林曦”品牌

该院发挥“林曦”工作室党员先锋模范作用,围绕普法宣传、机制创新、经验成效等内容,不断强化对未检工作的宣传,并通过召开未成年人检察工作专题新闻发布会的形式,掌握该市未成年人保护的舆论主导权和主动权。同时,该院进一步创新普法宣传模式,结合“六一”儿童节、开学季、国际禁毒日等关键时间节点,围绕性侵害、校园欺凌、电信诈骗等主题,制作内容精良的普法视频,让法律知识变得通俗易懂,更加可感可知可见。由“林曦”工作室设计的《打破沉默》未检普法宣传动漫获得自治区网信办举办的2024网络新媒体大赛优秀作品奖。

呵护未成年人成长,道阻且长。牙克石市人民检察院将继续坚持稳中求进、细中求实、去粗取精、均衡发展的工作总基调,进一步做细做实“林曦”党建+未检品牌,驰而不息守护未成年人健康成长。

打造“新枫景”

筑牢“平安石”

鄂尔多斯市达拉特旗公安局展旦召派出所多举措提升矛盾纠纷化解质效

本报记者 ● 李亮 通讯员 ● 刘占清

2024年以来,鄂尔多斯市达拉特旗公安局展旦召派出所积极践行新时代“枫桥经验”,将做好矛盾纠纷排查化解工作作为维护苏木治安秩序稳定的关键环节,通过建立摸排机制、解纷机制、复盘机制等,全面提升矛盾纠纷的化解质效,全年调处各类矛盾纠纷325条,化解率达97%,圆满完成“民转刑”“刑转命”案件“零发生”的工作目标,有效维护了辖区治安秩序持续稳定。

摸排梳理 打好解纷“基础牌”

达拉特旗公安局展旦召派出所立足本职工作,每日坚持利用民警交接班时间,认真梳理前一日接处警工作中涉及矛盾纠纷的警情,逐条分析、逐条研究、逐条调度,特别是针对重点人员、重点区域的重复警情,深入分析问题发生原因,研究探讨解决方案,并将调处工作落实到该所带班领导和责任民辅警,确保矛盾纠纷化解在基层、控制在萌芽。截至目前,该所累计发现矛盾纠纷90余起,梳理各类重复警情20余条,均得到妥善化解。

2024年10月13日下午,社区民警张宜恒在展旦召苏木天义昌村入户走访时得知,该村村民刘某与其丈夫张某经常因琐事争吵,有时甚至还发生动手打人的情况。获得这一线索后,张宜恒立即赶到刘某家中了解情况。经过耐心细致的沟通交流,张宜恒了解到双方并没有打架,也没有人员受伤,刘某说丈夫打了她只是一时的气话。张宜恒对刘某的说谎行为进行了批评教育,并通过摆事实、讲道理的方式,迅速展开调解工作,向夫妻二人普及民法典中涉及婚姻家庭的相关法律知识。经张宜恒耐心开导,夫妻二人终于敞开了心扉,各自诉说了自己的委屈和难处,并表示今后遇事一定会多商量,不再吵架。此后,在张宜恒及家人的见证下,夫妻双方分别在调解协议上签了名并按上了指印,夫妻二人重归于好。



联调作战 打出解纷“组合拳”

展旦召派出所建立多元解纷机制,形成联动调解合力,全力将矛盾纠纷“吸附”在基层。该所牢固树立“派出所主防”的工作理念,着力构建“社区+案件”一体作战联动调处工作模式,助力矛盾纠纷高效快速得到化解。该工作模式下,案件办理队和社区警务队紧密协作、联动配合,对于辖区发生的一般矛盾纠纷,由社区警务队负责调解;对于复杂矛盾纠纷,由案件办理队介入调处并提

供执法保障,对存在违法行为的当事人,依法进行打击处理,确保矛盾纠纷高质量、高效率化解。

展旦召苏木政府对派出所推出的“联调作战”模式高度重视,并给予了大力支持,通过科学整合民政、司法、综治和村社等优势资源,全力构筑“责任明晰、衔接紧密、流转顺畅、配合有力”的矛盾纠纷多元化解体系。民警对于排查到的非公安部门主责矛盾,及时进行分流处置,并督促相关职能部门妥善化解;对重大矛盾纠纷,第一时间报

告苏木政府,会同相关部门集中力量予以解决。截至目前,已累计化解重大矛盾纠纷18起,其中可能引发舆情的信访事件5起。

2024年以来,展旦召派出所还与辖区司法所紧密联系、积极配合,化解了多起由土地纠纷引起的矛盾纠纷,为苏木社会治安秩序稳定贡献了公安力量。

跟踪回访 画好和谐“同心圆”

为了切实解决群众“急难愁盼”问题,彻底化解基层矛盾纠纷,展旦召派出所通过制定复盘机制,积极开展跟踪回访工作,真正做到案结事了。该所将矛盾纠纷调处工作的落脚点再向后延伸,在矛盾纠纷跟踪回访上下功夫。社区民警对已经调解成功的矛盾纠纷,采取入户走访、电话交流、微信沟通等多种方式,全程跟踪回访、跟进了解,及时掌握双方履行协议的情况,真正做到案结事了,严防矛盾反弹。在回访工作中,民警认真听取群众对该所开展矛盾纠纷调解工作的意见和建议,有针对性地进行整改,不断完善各项措施,健全调解机制,积极构建和谐警民关系。截至目前,该所已累计回访矛盾纠纷325条,实现回访跟踪全覆盖、零遗漏。

下一步,达拉特旗公安局展旦召派出所将持续发力,做实做细“联”字文章,与苏木政府、各部门建立多元解纷体系,凝聚多方力量,扎实开展矛盾纠纷隐患排查化解工作,为打造平安苏木贡献公安力量。